

为打破“所有采购价格都高”

兖矿集团民主评价监督招投标，把采购过程摆在阳光下破解管理难题

■ 本报记者 李国政 通讯员 吴玉华

“球阀为什么以这么高的价格中标？”

“2013年5月采购了21吨盐酸，都是130元/吨，市场是有波动的，你如何解释？”

“你强调了许多不利因素，我承认，但是有没有考虑到所处区域的大环境而进行提前计划？”……

近日，兖矿集团对大宗物资采购进行民主评价。由职工代表、相关部门专业技术人员和纪检、群工、审计等9部室负责人组成的25人“陪审团”，对国宏公司阀门、盐酸和新疆能化公司钢材采购进行“刨根问底”式的评价。最终，国宏公司已采购的10种阀门、6批次盐酸均未通过，新疆能化公司已采购的18种钢材，除两种未通过外全部通过。

“让职工代表参加民主评价，就是破解企业管理中的那些老大难问题。”兖矿集团董事长张新文如此评价，“让阳光去融化那些阻碍企业发展的壁垒。”

让职工了解，让职工监督

兖矿民主评价由多种原因共同发酵而成。

“我到兖矿后，领导、职工和供应商都对我说过招投标过程中存在的问题，非常严重。”张新文说，“我就在琢磨怎么办。”在此期间，他读到了2013年9月12日刊登在《人民日报》的一篇文章《创新管理破解发展难题》。文章介绍了首钢长钢公司“民主评价制度实施第一年，即在消耗上半年亏损4.5亿元的前提下，当年实现盈利”。他安排原任工会主席林海波前去调研，“长钢也是老企业，亲戚、朋友关系层层叠叠，利不出门，招投标都自己干了。”他说，“民主评价这种办法对兖矿非常有借鉴意义。”随即，林海波率队前往长钢调研学习。但是这个作用显著、具有借鉴意义的民主评价，执行起来却有很大难度。

在制度制定过程中，兖矿在管理效能监



察时又发现几起让人触目惊心的腐败案件，制度成为摆设、权利失去监督，利益熏心下失职渎职成为这些案件的惨痛教训。如一家公司采购人员用有缝钢管代替无缝钢管，造成直接经济损失4197万元，以至于公司要把所有的阀门和钢管都检查一遍。

腐败案件的查处，促使民主评价相关工作加快步伐。在2014年4月24日颁发的《关于推行职工代表民主评价制度的意见》中，记者大致了解到，选取调研评价项目，主要从职工反映强烈的热点问题、纪委监察部移交的问题、公司领导提出的问题、合同资料审核发现的问题中选取，也可随机抽取，针对确定的评价项目，由集团公司工会从职工代表监督评价团成员中随机抽取，评委人数不低于20人。评委根据被评价人的陈述和自己掌握的情况，对被评价人解释不够清楚、还存在疑问的进行询问，被评价人继续做出解释和说明，双方现场问答，结束后评委当场在评价表上做出“满意”或“不满意”评价，“满意”超过2/3视为通过，达不到2/3则为未通过。

“阳光是最好的杀菌剂。把采购过程摆在阳光下，让大家质疑、评析、监督，至少可起到警示作用。”张新文解释，“目的是取得职工理解，接受职工监督，使职工拧成一股绳，共同为兖矿发展贡献力量。”

发人深省，令人震撼

“由于集团产业跨度大，分布区域广，涉及的行业多，单位多、规模大，我们重点选取

了三家煤化工企业作为试点评价。”兖矿工会主席顾士胜解释，“目的就是坚持走群众路线，依靠职工群众智慧，破解企业管理难度。”他表示，民主评价的主要工作在市场调研。

进入第二季度，市场调研工作逐步推开。由市场风险部、审计部抽调的3名人员从6月20日起对新疆能化公司、国宏公司、鲁南化工公司等5家单位进行调研。

工作组进驻实地单位后，查阅了采购管理制度、合同、比价、招标等有关资料，收集整理了各单位2011年—2014年5月所采购的材料物资、设备基础数据，并到使用单位库房进行实物核对验证，确认厂家、品牌及规格型号，最终整理确定了金额、数量、单价、供应商等采购信息，收集数据近20万条。

采购量大，物种繁多。工作组在“耗时耗力”对比中发现，煤化工各企业所用阀门、仪表、化工剂料等厂家、规格型号、标准差异较大，核实对比很有难度，遂采取抽样评价，分年度分别选取了采购量大、使用频率高、可比性强的部分钢材、化工原料、土产杂品及设备作为评价项目。通过内部资料核对、进场实物验证、网上查询、电话传真询价以及实地调研等方式进行调查落实，收集了物供中心1.3万种钢材、1500种阀门历史采购价格数据，按照“同一物料、同一型号、同一材质、同一年度”的“四同”原则，与同行市场价格、ERP系统历史价格、网询价格进行比较，本着“客观、公平、重要性”原则，筛选确定评价项目。

“把这些陈年老账扒出来，摊在阳光下晒一晒，亮一亮，杀杀菌、消消毒。”顾士胜颇为轻松地说，“调研时工作组成员流汗了，现在在陈述席上陈述人脸红了，汗出了。”

如果看到市场调研情况，相信许多人也会“出出汗”：10种阀门中采购价最高的高出原价371%，最低的也高出30%；6批次盐酸最高的高出原价225%，最低的也高出110%；18种型号钢材，都高出物供中心价格30%以上。

量更加舒适优美。

通过对酒体感官的全面创新，小郎酒以其和谐兼香的个性，更适应时代消费口感需求，呈现出物美价廉、高性价比的属性，赢得了业内专家的一致好评。

在本次白酒国家评委会总结大会上，我国白酒行业泰斗级人物之一、专家组副组长曾祖训先生特别对小郎酒的工艺创新和独具个性的感官风格提出了表扬。他认为：该酒的香气、口味、风格堪称浓酱兼香型酒的典范，是充分结合市场、适应消费需求的高性价比产品，这些特点使该酒深得广大消费者喜爱，在短短几年时间就迅速从区域走向全国、走进了大街小巷千家万户的餐桌，在质量和销售方面都值得行业学习。

（郎 宣）

“为什么所有采购价格都高？是规律性还是普遍性？不管这件事背后如何，值不值得我们深思？我想这就是让职工参与的目的和意义。”张新文在呈报的材料上写下：“发人深省，令人震撼。……尽快准备好下一次评价会，届时请各位领导和有关部门一并观摩。”

推广下去，坚持下去

现在的招投标体系是不是装模作样？起到应有的作用没有？效果怎么样？张新文三个反问后，说：“我们不能‘装模作样’地走过场，要把这项工作认真推广下去、认真坚持下去，把所有的操作都摆在阳光下。”

目前，兖矿已出台职工代表民主评议若干办法。在《职工代表民主评价工作实施方案》中，对民主评价做了“规范”，如“集团所属及所属分公司、控股子公司投资建设的控股或相对控股的基本建设项目、技术改造项目及其重要设备、材料采购”都在评价范围，对价格差异较大的物资作为评价项目，重点是职工比较关注、反映强烈的项目，职工代表人数占全部评价人员的2/3。

“要规范、公正！要有民主的、法制的精神。”张新文强调，审核程序要规范，项目提取要规范，样本比例要规范，人格上要尊重陈述人，要有公正的心态、对兖矿负责的心态，“否则也会流于形式，也会失去效应。”

《职工代表民主评价工作实施方案》明确了对未通过相关人员的责任认定与处理：项目承人名单及相关资料移交纪委监察部进一步落实调查，对经调查未发现违纪的，就相关责任人的处理再次召开评价复议会，对未通过的项目承人给予责任追究或纪律处分，如果是因其部门负责人或其领导安排或授意，查证后按照相关规定处理授意人或安排人。

“发现问题，汲取教训，建立制度，改进工作。”张新文对以后评价工作提出要求，“真正使招投标、采购工作为兖矿省钱，维护好兖矿形象，使市场机制真正地发挥作用。”



作为目前国内最受消费者追捧、最广为熟知的小酒产品，小郎酒俨然成为引领白酒界小酒风潮的突出代表。流通品牌事业部总经理王勇军在获知小郎酒荣获中国白酒酒体设计桂冠的喜讯时表示，小郎酒的畅销，源于郎酒强大的品牌背书和酒体设计团队对酒体进行的持续改进和创新。此次获得中国白酒酒体设计桂冠，正是小郎酒酒质佳、口感好的最权威佐证。

（郎 宣）

以“无色透明、浓酱谐调、绵甜净爽、余味绵长”风格脱颖而出 小郎酒荣摘中国白酒酒体设计桂冠

7月10日，在由中国食品工业协会白酒专业委员会主办的“2014年白酒国家评委会年会上”，郎酒集团选送的创新产品45%vol 和谐兼香贵宾郎酒（简称“小郎酒”），以“无色透明、浓酱谐调、幽雅舒适、绵甜净爽、余味绵长”的风格特征和完整的酒体设计报告，在全国白酒企业选送的86个酒样中，获浓酱兼香类评比第一，荣获本次年会最高奖项“中国白酒酒体设计奖”。这是继该公司酱香产品“连年有鱼”在2012年被评选为“中国白酒酒体设计奖”之后，再一次获此殊荣，充分展现了公司强大的产品竞争力。

小郎酒获得“中国白酒酒体设计奖”，源自于郎酒酒体技术团队进行的持续不断改

进和创新。自2010年起，经过多次调研、精心设计和反复论证，小郎酒做出五大创新之举：首先，基酒采用酱、浓分型发酵生产和特殊储存的方式，实现了基酒工艺创新；其次，采用传统酱香生产工艺、多年储存的酱香陈酒、香气优美的多粮浓香、口味绵甜的单粮浓香等进行酒体设计，实现了酒体设计创新；第三，酒体上对各种酸、酯、醇、醛、酮等香味物质进行完美搭配，以达到最佳的口感平衡状态，形成一个和谐复合香气体系，使产品幽雅舒适、绵甜净爽，实现了香味物质成分的搭配创新；第四，后期采用特殊处理技术，加冰或混饮不改变酒体的基本风格和属性，让产品有了更多的饮用方式；第五，通过精湛的勾调技术，使贵宾郎酒体质

量更加舒适优美。

通过对酒体感官的全面创新，小郎酒以其和谐兼香的个性，更适应时代消费口感需求，呈现出物美价廉、高性价比的属性，赢得了业内专家的一致好评。

在本次白酒国家评委会总结大会上，我国白酒行业泰斗级人物之一、专家组副组长曾祖训先生特别对小郎酒的工艺创新和独具个性的感官风格提出了表扬。他认为：

该酒的香气、口味、风格堪称浓酱兼香型酒的典范，是充分结合市场、适应消费需求的高性价比产品，这些特点使该酒深得广大消费者喜爱，在短短几年时间就迅速从区域走向全国、走进了大街小巷千家万户的餐桌，在质量和销售方面都值得行业学习。

（郎 宣）

邓小平复出后做出的第一项重大改革措施恢复高考 盘点有趣的企业家大佬高考(下)

郭去疾：

从“电脑娃娃”到“计算机神童”

1984年1月24日，邓小平在首次南行的时候，一路上没有对深圳特区做任何“裁决”，只是在中航技进出口公司工贸中心与电脑下棋时叮嘱了一句：“学电脑要从中学生、从娃抓起。”

郭去疾表示，自己就是首批被“抓”到的电脑娃娃。小学四年级第一次在学校机房接触计算机，郭就深入迷。小学期间多次参加中学的计算机编程比赛，得过各种大小二三等奖。

后来郭去疾终于“修成正果”，以“省计算机编程大赛一等奖”的身份被保送到颇具传奇色彩的中国科技大学少年班。

据悉，由于少年班学生年龄普遍偏小，曾引发过一些心理以及生活能力方面的问题。

后来发展了一批正常高考录取的学生，郭去疾恰好又赶上了这一波。

准确来说，郭去疾当时被保送到的不是“少年班”，而是“零零班”。据悉，这是由几十个“尖子”新生组成的班级，与“少年班”共同接受强化培养。

实际上，郭去疾不仅是一个“计算机神童”，还是一个“学习狂人”。在网上搜索“郭去疾”发现：当年成都市石室中学有个叫郭去疾的学生，从读小学至高中毕业先后参加了多个学科的竞赛三十多次，几乎次次获奖，被誉为“蓉城十佳未来建设者之星”。

电视台对他作过专访，当被问及是如何取得这样优异的成绩时，这位“获奖专业户”还曾与伙伴们分享过制订复习计划的重要

性。

也可能是在学习上游刃有余，这位对计算机痴迷的少年在大学没有选择计算机专业，而是学习了电子工程。在郭去疾看来，电子工程专业更有挑战性，“计算机这块已经钻的差不多了”。

张朝阳：在自学成才的故事激励下考上清华

“我出生在文革时代，那个时代带给社会很多创伤，但我们这些小孩子因为没人管，就有一个自由、快乐的童年。我到了上中学的年龄才开始刻苦念书，正因为有了小学无忧无虑的玩和充分的智力开发，我到了中学才能坚持长期的艰苦学习，直到大学，都没有产生厌学情绪。”张朝阳说，他从小生活在西安东郊田王一个工厂的家属院，父母都是医生，他家在工厂边上，生活环境很随意。父母对他很宽松，给了他一个自由发展的空间，这对他有很大影响。

1976年张朝阳上中学后，正好恢复高考，他开始像大多数孩子一样埋头学习。他属于同龄人里较早有念书意识的一批人，很小就懂得，要出人头地，学习特重要。他对任何事物的感知都很强烈，爱走极端。他常看《中国青年报》，上面很多自学成才的故事深深吸引了他。他成绩一直非常好，经过五年苦读，从西安的一所厂子弟中学转到了西安中学，1981年顺利地考上了清华大学物理系。

提起往事，张朝阳对高考那段岁月依然难忘。“我高考的时候没住校，每天早上七八点的时候，和一大帮同学骑着自行车，浩浩荡荡去自习室温习功课。”张朝阳回忆，“那时候

父母给的压力并不是很大，只是自己喜欢学习，特别是喜欢学物理。我觉得学习是件快乐的事情。”

清华岁月是他密集攫取知识的时代，也是他心理成长比较艰难的一段时间。当时整个社会都有一种很偏激的观念，说念书是唯一重要的事情，念书好的学生就是最好的学生，才可以去拿诺贝尔奖，才能成就一番大事。清华的四年就是这样的非常艰苦的、压力非常大的四年，他学会了如何在极端压力下去生存。为了缓解这种压力，他练习冬泳，并得到了一种自我肯定。1986年，他考取李政道奖学金，赴美国麻省理工学院(MIT)深造。

冯仑：中央党校最年轻的研究生

恢复高考之后，冯仑参加了第二届高考，成功考上了西北大学，之后又顺利考上了中央党校。冯仑是当时最年轻的研究生，他的语言风格、思维方式、决策习惯，自觉不自觉地就会露出那个时代的痕迹来。

西北大学的历史可以追溯到1902年的陕西大学堂，最初只有商学学科，就在1977年恢复高考时，西北大学恢复了经济学专业和经济学系，1985年正式成立了经济管理学院。这与冯仑求学几乎是在同一时期，不得不说是奠定了冯仑成功的基础。后来成为经济学家的魏杰和张维迎也与冯仑在同一院系学习。

在中央党校，冯仑不仅潜心攻读马列原著，而且还弄懂了德文版、英文版，更重要的是，冯仑常常有自己独到的理解。冯仑学经济学、学法学，先后进入社科院、国家体改委、中共中央宣传部。冯仑与马鸿模几次交往之后

就非常熟了。在冯仑的身上，很多地方都可以折射出“教父”马鸿模的影子。比如他虽然是法学博士，算得上高级知识分子，但是言谈间常有世俗的语言，完全没有人们常说的高级知识分子所具有的那种清高。然而，他的表述却非常富有逻辑性，或者说，他身上既有着江湖的气息，又有着知识分子的理性气息，两者成功地混合在一起，成就了一个独一无二的冯仑。

1984年，作为中共中央党校最年轻的研究生，冯仑被学校调到中央政治体制改革研究小组办公室下属的专题研讨小组，从事“文化及意识形态领导体制改革”的研究，1988年又被借调到中宣部。1988年年底，他被国家体改委中国经济体制改革研究所任命为比较制度研究室副主任，同时被派往海南省筹建改革发展研究所，并担任常务副所长。

▼新闻链接

李开复谈在美国的“高考”

1978年年底到1979年初，我已经是一个十一年级的美国高中生。这意味着，我将迈入人生至关重要的一步，申请大学。SAT成绩出来了，虽然数学考了满分800分，但是英文我考得非常不理想，只有550分，这离哈佛的平均录取分数有很大的差距。

但是，我并没有死心，在那段时间里，我全心全意地准备自己的申请材料。因为在美国家入学申请中包括SAT成绩和社会履历等综合考量因素。相对台湾的单纯看重分数，这种评判标准还是要有弹性得多。因此，我依然存有一线希望，我非常真诚地写了一篇我认为很好的作文，谈到未来中美关系的展望，和

陈蛮庄煤矿

形成两个采煤工作面生产格局

开掘岩层，迎接新生，沉睡了亿万年的煤炭这一刻苏醒！

历经两个多月的鏖战，9月16日，山东能源肥矿集团陈蛮庄煤矿3402大倾角采煤工作面开始割煤，现场员工无不欢欣鼓舞，群情振奋！随着3402工作面生产，标志着该矿形成两个采煤工作面生产格局！

为提高产量，完成集团公司下达的目标任务，尽快实现两个工作面生产。7月7日，陈蛮庄矿召开了3402工作面会战责任目标签订会议，吹响了3402工作面接续会战冲锋号。

会战以来，陈蛮庄煤矿紧紧围绕3402工作面投产会战各个节点目标任务，进一步落实责任，强化管理，超前考虑，发挥调度室的综合指挥协调作用，盯住问题，靠上解决，追究不落实的事，处理不落实的人，确保掘进、安装、生产准备等工作有条不紊积极推进。

严格现场隐患排查治理，严控不安全行为，狠抓隐患问题整改落实，确保了安全生产。坚持把设备当人看待，突出加强机械设备预防性管理，严格落实每天不少于2小时的设备检修制度，每台设备包机到人，及时发现设备隐患，超前处理。综机中心加大维修力度，提高维修质量，严把下井设备质量关，杜绝不合格设备下井。以开展全员岗位标准化提升季活动为契机，严格施工标准，严抓施工质量。3402单轨吊打眼施工实行实名制和质量追责制，哪个班谁打哪个眼落实到人头，签订责任书。如因施工质量不合格，造成锚索脱落，影响设备安装，严肃追责分管领导、盯班干部、安监员和施工人员，防止了次品工程，保证了单轨吊锚索强度和安装质量，没有出现溜索等现象，为工作面“三机”设备安装创造了有利条件。

会战期间，机电矿长赵晓博、机电副总魏俊海12小时轮流现场盯班，运输工区区长接过敬成、掘进三区区长王培伟等管理人员不计时间，盯靠现场，拼上、豁上，超前开展工作。

为配合安装公司安装支架，加快工作面安装速度，8月28日至9月11日，运输工区主动调整工作时间，将三班8小时工作制调整为两班12小时工作制，干部员工不计时间，不计报酬，千米井下挥洒青春汗水，体现了强烈的主人翁精神。在支架组架、安装的攻坚阶段，运输工区员工刘鹏放弃休班，连续奋战了42天。

为有豪情多壮志，敢叫日月换新天。千米井下，他们积极摸索液压支架组装技巧，找规律，摸门道，组装一台25吨的支架由原来一个多小时提高到最快20分钟，大大提高了支架组装速度。在最大倾角43度的工作面，安装公司一天最多安装了19组支架，刷新了山东省内大倾角采煤面支架组装、安装新纪录，为3402安装会战赢得了时间。

倾斜的井巷，微弱的矿灯，如雨的汗水，机械